



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

## CURRENT AFFAIRS BOOSTER

28 - 06 - 22

TUESDAY



## NEW BATCH FOR 68TH BPSC

STARTING FROM  
27 JUNE, 2022

- ONLINE / OFFLINE CLASSES
- HINDI \ ENGLISH SEPARATE BATACHES
- FULL CLASSROOM NOTES

ENROL NOW



+918434931877, +917250667974

achieversiaspatna.co.in

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. देश की पहली के-पॉप स्टार बनीं ओडिशा की श्रिया लेंका



के-पॉप यानी कोरियाई पॉप (Korean pop) के म्यूजिक को लेकर दुनियाभर में एक अलग ही दीवानगी देखने को मिलती है। अब ओडिशा (Odisha) की रहने वाली 18 साल की श्रिया लेंका (Sriya Lenka) इसका हिस्सा बनकर देश का नाम रोशन करने जा रही हैं।

के-पॉप के नए ग्रुप ब्लैकस्वॉन (Blackswan) में उन्होंने अपनी जगह बनाई ली है और ऐसा करने वाली वो पहली इंडियन बन गई हैं। उनके साथ ब्राजीलियन लड़की Gabriela Dalcin भी हैं।

पिछले साल दिसंबर महीने में राउरकेला शहर की लड़की श्रिया लेंका को कोरियाई पॉप बैंड ब्लैकस्वॉन का मेंबर बनने के लिए सियोल में ट्रेनिंग के आखिरी फेज के लिए चुना गया था। इस ग्रुप के सबसे पुराने सदस्य Hyeme ने नवंबर 2020 में ग्रुप छोड़ दिया था।

ग्रुप के प्रमोटर DR Music ने पिछले साल मई महीने में उनकी जगह भरने के लिए ग्लोबली ऑडिशन की अनाउंसमेंट की थी। इसके बाद श्रिया और ब्राजील की 19 साल की लड़की Gabriela Dalcin को सिलेक्ट किया गया।

उनका सिलेक्शन यूट्यूब ऑडिशन प्रोग्राम के जरिए 4 हजार एप्लिकेंट्स में से किया गया था।

## 2. भारत, ब्रिटेन संयुक्त रूप से राष्ट्रमंडल राजनयिकों को प्रशिक्षित करेंगे



राष्ट्रमंडल के मूल्यों को मजबूत करने के लिए भारत और यूनाइटेड किंगडम ने शनिवार को एक नई राष्ट्रमंडल राजनयिक अकादमी की घोषणा की।

ब्रिटिश विदेश सचिव लिज़ ट्रस ने कहा कि अकादमी “युवा राजनयिकों को विशेषज्ञता और प्रशिक्षण से लैस करेगी, जिससे उन्हें वैश्विक चुनौतियों से निपटने की आवश्यकता होगी” ।

सुश्री ट्रस और विदेश मंत्री एस. जयशंकर द्वारा जारी एक संयुक्त बयान में कहा गया है कि भारत-यूके राष्ट्रमंडल राजनयिक अकादमी कार्यक्रम नई दिल्ली में आयोजित किया जाएगा और कार्यक्रम सभी राष्ट्रमंडल सदस्य राज्यों के युवा राजनयिकों को पूरा करेगा।

संयुक्त बयान में कहा गया, “उन्होंने राष्ट्रमंडल परिवार के लिए वास्तव में जुड़ा, अभिनव और परिवर्तनकारी भविष्य देने के लिए यूके और भारत की प्रतिबद्धता को रेखांकित किया, जो सभी सदस्य देशों की जरूरतों और अपेक्षाओं का समर्थन करता है।”

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

श्री जयशंकर और सुश्री टूस ने किगाली, रवांडा में एक बैठक की, जहां राष्ट्रमंडल देशों के प्रमुखों ने इस सप्ताह मानवाधिकारों, यूक्रेन संकट और महामारी के बाद की वसूली पर चर्चा करने के लिए मुलाकात की।

### 3. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने जर्मनी में आयोजित जी-7 शिखर सम्मेलन में आलिया



प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी रविवार को 26-27 जून तक होने वाले G7 शिखर सम्मेलन में भाग लेने के लिए जर्मनी के लिए रवाना हो गए। वह दिल्ली एयरपोर्ट से जर्मनी के लिए रवाना हुए हैं। पीएम मोदी G7 और अतिथि देशों के साथ बैठक करेंगे और समकालीन मुद्दों पर बातचीत करेंगे। भारत वापस आने के दौरान पीएम मोदी यूएई की यात्रा भी जाएंगे, जहां वो यूएई के पूर्व राष्ट्रपति शेख खलीफा बिन जायद अल नाहयान के निधन पर शोक व्यक्त करेंगे। प्रधानमंत्री मोदी की ओर से जारी एक आधिकारिक बयान में बताया गया कि वह G7 देशों और अतिथि देशों के साथ पर्यावरण, ऊर्जा, जलवायु, खाद्य सुरक्षा, स्वास्थ्य, आतंकवाद, लैंगिक समानता और लोकतंत्र जैसे मुद्दों पर चर्चा करेंगे। उन्होंने कहा कि वो G7 में आने वाले देशों के राष्ट्राध्यक्षों से मिलने के लिए उत्सुक हैं। G7 शिखर सम्मेलन में भाग लेने के बाद प्रधानमंत्री 28 जून, 2022 को संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) की यात्रा करेंगे।

पीएम मोदी यूएई के पूर्व राष्ट्रपति और अबू धाबी शासक शेख खलीफा बिन जायद अल नाहयान के निधन पर अपनी व्यक्तिगत संवेदना व्यक्त करने के लिए जाएंगे। शेख खलीफा का निधन पिछले महीने की 13 तारीख को हुआ था।

शिखर सम्मेलन के मौके पर पीएम मोदी कुछ देशों के नेताओं के साथ द्विपक्षीय बैठक करेंगे। G7 शिखर सम्मेलन का निमंत्रण भारत और जर्मनी के बीच मजबूत और करीबी साझेदारी के लिए है। पीएम मोदी बीते 2 मई को जर्मनी दौरे पर गए थे।

### 4. नासा ने अमरीका से बाहर अपना पहला वाणिज्यिक स्पेसपोर्ट लॉन्च कर रचा इतिहास



नासा ने ऑस्ट्रेलिया के सुदूर उत्तरी क्षेत्र से सफलतापूर्वक एक रॉकेट लॉन्च किया है। इसके साथ ही उसने अमरीका से बाहर अपना पहला वाणिज्यिक स्पेसपोर्ट लॉन्च करने का इतिहास रचा है।

इकेटोरियल लॉन्च ऑस्ट्रेलिया के अनुसार, सोमवार को स्थानीय समय के अनुसार आधी रात को नहुलुनबुय के पास धुपुमा पठार पर अर्नहेम स्पेस सेंटर से रॉकेट ने उडान भरी।

इस अभियान के दौरान रॉकेट के अंतरिक्ष में तीन सौ किलोमीटर से अधिक की दूरी तय करने की सम्भावना

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

है। नासा के अनुसार इस पहले लॉन्च के बाद दो और ऐसे रॉकेट भेजने की योजना है।

इन्हें अगले महीने की चार और 12 तारीख को भेजने का कार्यक्रम है।

## 5. टाटा पावर सोलर ने भारत की सबसे बड़ी फ्लोटिंग सौर परियोजना का परिचालन शुरू किया



टाटा पावर ने भारत की सबसे बड़ी पानी पर तैरती हुई सोलर पावर परियोजना की शुरुआत की है। इस परियोजना को केरल के बैकवॉटर्स में इंस्टॉल किया गया है।

कंपनी इसके बारे में जानकारी देते हुए कहा है कि यह 101.6 मेगावाट पीक क्षमता के साथ आता है। टाटा पावर ने भारत की सबसे बड़ी पानी पर तैरती हुई सोलर पावर परियोजना की शुरुआत की है।

ईटी की रिपोर्ट के अनुसार, कंपनी ने बयान में बताया कि इस परियोजना को शुरू करने के दौरान कई कठिनाइयां सामने आईं, लेकिन इसके बाद भी पूरा कर लिया गया है। इस परियोजना के बनाने के दौरान पानी की गहराई, उच्च समुद्री ज्वार और गंभीर जल लवणता जैसी समस्याएं सामने आईं हैं। टाटा पावर की पूर्ण स्वामित्व वाली

सहायक कंपनी ने आवंटित समय के भीतर स्थापना को पूरा कर लिया।

## इसे 5 मेगावाट क्षमता इनवर्टर के साथ जोड़ा गया

इस पूरे सौर प्लांट को पानी पर तैरने के लिए टाटा पावर सोलर ने जल निकाय पर एक मंच का निर्माण किया है। पावर परचेज एग्रीमेंट प्रोजेक्ट के जरिए फ्लोटिंग सोलर फोटोवोल्टिक (FSPV) अपनी तरह का पहला प्रोजेक्ट है। यह सुविधा 5 मेगावाट क्षमता वाले फ्लोटिंग इनवर्टर के साथ जोड़ी गई है।

## 6. ओडिशा के सार्वजनिक परिवहन सेवा को संयुक्त राष्ट्र लोक सेवा पुरस्कार



ओडिशा स्थित एक सार्वजनिक परिवहन सेवा उन 10 वैश्विक पहलों में शामिल है, जिन्हें दुनिया को कोविड-19 से बेहतर तरीके से उबरने में उनकी भूमिका और प्रयासों के लिए बुधवार को प्रतिष्ठित संयुक्त राष्ट्र पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

वैश्विक संगठन ने घोषणा की कि मो बस, कैपिटल रीजन अर्बन ट्रांसपोर्ट इंडिया को प्रतिष्ठित यूएन पब्लिक सर्विस अवार्ड्स दिया गया है। संयुक्त राष्ट्र के आर्थिक और सामाजिक मामलों के विभाग द्वारा बुधवार को आयोजित एक डिजिटल समारोह में ब्राजील, कनाडा, भारत,

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

आयरलैंड, पनामा, फिलीपींस, पोलैंड, सऊदी अरब, थाईलैंड और यूक्रेन की दस पहलों को प्रतिष्ठित संयुक्त राष्ट्र लोक सेवा पुरस्कारों के साथ उनके अभिनव सार्वजनिक सेवा वितरण के लिए मान्यता दी गई है। पुरस्कार दुनिया को कोविड-19 से बेहतर तरीके से उबरने में मदद करने के लिए 10 नवाचारों को मान्यता देते हैं और जीत हासिल करने वाली पहल बच्चों को सुरक्षित रखने, लैंगिक समानता को आगे बढ़ाने और पानी के नीचे जीवन की रक्षा करने में मदद करती है।

संयुक्त राष्ट्र लोक सेवा दिवस के उपलक्ष्य में एक कार्यक्रम के दौरान, 2022 के संयुक्त राष्ट्र लोक सेवा पुरस्कार विजेताओं की घोषणा संयुक्त राष्ट्र के आर्थिक और सामाजिक मामलों के अवर महासचिव लियू जेनमिन द्वारा की गई।

## 7. भारतीय ओलंपिक संघ के कार्यवाहक अध्यक्ष के रूप में नामित हुए अनिल खन्ना



भारतीय ओलंपिक संघ के वरिष्ठ उपाध्यक्ष अनिल खन्ना ने गुरुवार को नरिंदर बत्रा के इस दावे को साफ तौर पर खारिज किया कि वह अब भी आईओए के अध्यक्ष हैं। खन्ना ने कहा कि पद पर उनका बने रहना अदालत की अवमानना होगा। दिल्ली हाई कोर्ट द्वारा हॉकी इंडिया में 'आजीवन सदस्य' का पद खत्म किए जाने के बाद वरिष्ठ

खेल प्रशासक बत्रा को आईओए अध्यक्ष पद से हटा दिया गया था।

बत्रा ने हॉकी इंडिया के आजीवन सदस्य के रूप में ही 2017 में आईओए अध्यक्ष पद का चुनाव लड़ा और जीता था। खन्ना अब अदालत के फैसले के बाद कार्यवाहक अध्यक्ष हैं।

नरिंदर बत्रा ने कहा, 'मैंने एफआईएच या आईओए अध्यक्ष पद का चुनाव ऐसे किसी पद पर रहने के कारण नहीं जीता जो माननीय हाई कोर्ट ने खत्म कर दिया है। मैं अब भी आईओए का अध्यक्ष हूँ और ताजा चुनाव होने तक रहूँगा।

' खन्ना ने हालांकि इस दावे को खारिज करते हुए कहा, 'दिल्ली उच्च न्यायालय के आदेशानुसार आईओए अध्यक्ष के रूप में बत्रा का कार्यकाल 25 मई 2022 को तुरंत प्रभाव से खत्म हो गया है।'

## 8. अगले महीने रिलीज होगी जॉर्ज फर्नांडिस की जीवनी



25 जून भारत के सबसे तेजतर्रार यूनियन नेताओं में से एक और पूर्व केंद्रीय मंत्री जॉर्ज फर्नांडीस की एक नई जीवनी बॉम्बे की सड़कों से दिल्ली में सत्ता के गलियारों तक की

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

उनकी यात्रा का पता लगाएगी, शनिवार को पेंगुइन रैंडम हाउस इंडिया (पीआरएचआई) ने घोषणा की। .

राहुल रामागुंडम द्वारा लिखित “द लाइफ एंड टाइम्स ऑफ जॉर्ज फर्नांडिस” 25 जुलाई को पेंगुइन की ‘एलन लेन’ छाप के तहत रिलीज होगी।

व्यापक रूप से आपातकाल विरोधी नायक माने जाने वाले वयोवृद्ध समाजवादी नेता पर “पहली व्यापक जीवनी” की घोषणा, आपातकाल की 47 वीं वर्षगांठ का प्रतीक है।

3 जून, 1930 को मैंगलोर में एक ईसाई परिवार में जन्मे फर्नांडीस उस समय राष्ट्रीय सुर्खियों में आए जब मुंबई में एक ट्रेड यूनियनिस्ट के रूप में उन्होंने 1974 में एक रेलवे हड़ताल का आयोजन किया जिसने देश को एक ठहराव में ला दिया।

वह 1989 में वीपी सिंह की राष्ट्रीय मोर्चा गठबंधन सरकार के तहत रेल मंत्री बने, जिसमें ज्यादातर वामपंथी झुकाव वाले दल शामिल थे। फर्नांडिस का लंबी बीमारी के बाद जनवरी 2019 में 88 वर्ष की आयु में निधन हो गया।

“12 लंबे वर्षों तक, मैं जॉर्ज के दिमाग में रहा हूँ, उनकी आत्मा का पता लगाया है, उनकी पसंद की पूछताछ की है, उनके साथ अपने उतार-चढ़ाव के माध्यम से यात्रा की है। जैसे उन्होंने अपनी राजनीति की खोज में किया, मैंने कई चीजें, परिवार और दोस्ती को दांव पर लगा दिया है, नौकरी और खुशियाँ, इस जीवनी को लिखने में,” रामागुंडम ने कहा, जिन्होंने “गांधी की खादी” और “सामाजिक रूप से बहिष्कृत” भी लिखा है।

## 9. Erzurum Sprint International Cup: धनलक्ष्मी ने किया कमाल, हिमा दास को 100 के साथ-साथ 200 मीटर दौड़ में भी हराया



भारतीय महिला डिस्कस थ्रोअर, नवजीत ढिल्लों ने कजाकिस्तान के अल्माटी में हो रहे कोसानोव मेमोरियल 2022 एथलेटिक्स मीट में स्वर्ण पदक जीता। नवजीत ढिल्लों, जो राष्ट्रमंडल खेलों के लिए भारतीय टीम में अपनी जगह पक्की करना चाह रही हैं, ने 56.24 मीटर के प्रयास से महिला डिस्कस थ्रो जीता। स्थानीय एथलीट करीना वासिलीवा ने 44.61 मीटर और उज्बेकिस्तान की युलियाना शुकुकिना ने 40.48 मीटर के साथ पोजियम पर नवजीत ढिल्लों को फालो किया।

कुल मिलाकर भारत ने इस दिन सात स्वर्ण सहित 14 पदक जीते। टोक्यो ओलंपियन धनलक्ष्मी सेकर भी कोसानोव मेमोरियल 2022 एथलेटिक्स में आज प्रतिस्पर्धा करने वाले शीर्ष भारतीय एथलीटों में शामिल होंगे, जो विश्व एथलेटिक्स कांस्य स्तर का आयोजन है।

## 10. एसएम कृष्णा, नारायण मूर्ति और प्रकाश पादुकोण केम्पेगौड़ा अंतरराष्ट्रीय पुरस्कार से हुए सम्मानित

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



कर्नाटक के पूर्व मुख्यमंत्री एस एम कृष्णा, इंफोसिस के संस्थापक एवं आईटी उद्योग के दिग्गज एन आर नारायण मूर्ति और महान बैडमिंटन खिलाड़ी प्रकाश पादुकोण को सोमवार को पहले केम्पेगौड़ा अंतरराष्ट्रीय पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

मुख्यमंत्री बसवराज बोम्मई ने एक समारोह के दौरान विजेताओं को यह पुरस्कार प्रदान किया। बेंगलुरु शहर के वास्तुकार केम्पेगौड़ा के सम्मान में कर्नाटक सरकार ने इस पुरस्कार की शुरुआत की है।

नारायण मूर्ति की ओर से उनकी पत्नी सुधा मूर्ति और प्रकाश पादुकोण की ओर से बैडमिंटन कोच यू विमल कुमार ने यह पुरस्कार ग्रहण किया। पुरस्कार के तहत विजेताओं को पांच लाख रुपये की राशि प्रदान की गयी। बोम्मई ने केम्पेगौड़ा की 513वीं जयंती के अवसर पर कहा कि इस पुरस्कार के जरिए बेंगलुरु शहर के संस्थापक को याद करने की एक शानदार परंपरा की शुरुआत की गयी है।

मुख्यमंत्री ने कहा, “मैं मानता हूँ कि आज का अवसर आत्मनिरीक्षण करने का दिन है कि हमने इस शहर को कैसा आकार दिया है। केम्पेगौड़ा ने बेंगलुरु क्षेत्र के कई गांवों को एकजुट कर और शहर में विभिन्न समुदायों को

फलने-फूलने और तरक्की करने में मदद की। यह उनके दूरदर्शी होने का प्रतीक है।”

## ONE LINER

- हाल ही में जिसे राष्ट्रीय लघु उद्योग निगम लिमिटेड (NSIC) के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक के रूप में नियुक्त किया गया है- **पी उदयकुमार**
- G7 समूह ने गरीब देशों के लिए जितने बिलियन अमरीकी डॉलर के वैश्विक बुनियादी ढांचा कार्यक्रमों की घोषणा की है- **600 बिलियन अमरीकी डॉलर**
- झारखंड और आंध्र प्रदेश के बाद जो राज्य यूरेनियम खनन में प्रवेश करने वाला तीसरा राज्य बन गया है- **राजस्थान**
- वह देश जिसने अंतरिक्ष में ठोस ईंधन वाला रॉकेट जुलजना लॉन्च किया- **ईरान**
- हाल ही में जिस राज्य सरकार ने “जगनन्ना अम्मा वोडी” योजना के तहत 6,695 करोड़ रुपये जारी किये हैं- **आंध्र प्रदेश**
- हाल ही में जिसे केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (CBDT) का नया अध्यक्ष नियुक्त किया गया है- **नितिन गुप्ता**
- केंद्र सरकार ने रिसर्च एंड एनालिसिस विंग (रॉ) प्रमुख सामंत गोयल का कार्यकाल जितने साल के लिए बढ़ा दिया है- **एक साल**
- हाल ही में फेडरेशन ऑफ इंटरनेशनल क्रिकेटर्स एसोसिएशन की पहली महिला अध्यक्ष जो बनी है- **लिसा स्टालेकर**

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## QUIZ

1. हाल ही में किस राज्य सरकार ने "जगनन्ना अम्मा वोडी" योजना के तहत 6,695 करोड़ रुपये जारी किये हैं?

- a. बिहार      b. झारखंड  
c. तमिलनाडु      d. आंध्र प्रदेश

2. हाल ही में किसे केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (CBDT) का नया अध्यक्ष नियुक्त किया गया है?

- a. संजय पाठक      b. नितिन गुप्ता  
c. अजय मल्होत्रा      d. मोहन अग्रवाल

3. केंद्र सरकार ने रिसर्च एंड एनालिसिस विंग (राँ) प्रमुख सामंत गोयल का कार्यकाल कितने साल के लिए बढ़ा दिया है?

- a. दो साल      b. तीन साल  
c. एक साल      d. चार साल

4. हाल ही में कौन फेडरेशन ऑफ इंटरनेशनल क्रिकेटर्स एसोसिएशन की पहली महिला अध्यक्ष बनी है?

- a. लिसा स्टालेकर      b. शिखा पाण्डेय  
c. पूनम राउत      d. अंजुम चोपड़ा

5. हाल ही में किसे राष्ट्रीय लघु उद्योग निगम लिमिटेड (NSIC) के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक के रूप में नियुक्त किया गया है?

- a. मनोज प्रसाद      b. विशाल सचदेवा  
c. पी उदयकुमार      d. राजीव रंजन तिवारी

6. G7 समूह ने गरीब देशों के लिए कितने बिलियन अमरीकी डॉलर के वैश्विक बुनियादी ढांचा कार्यक्रमों की घोषणा की है?

- a. 800 बिलियन अमरीकी डॉलर  
b. 600 बिलियन अमरीकी डॉलर  
c. 200 बिलियन अमरीकी डॉलर  
d. 300 बिलियन अमरीकी डॉलर

7. झारखंड और आंध्र प्रदेश के बाद निम्न में से कौन सा राज्य यूरेनियम खनन में प्रवेश करने वाला तीसरा राज्य बन गया है?

- a. राजस्थान      b. बिहार  
c. पंजाब      d. तमिलनाडु

8. किस देश ने अंतरिक्ष में ठोस ईंधन वाला रॉकेट जुलजना लॉन्च किया?

- a. चीन      b. नेपाल  
c. पाकिस्तान      d. ईरान